

重污染天气橙色预警

## 我市各部门闻警而动积极应对

■记者 黄旭

本报讯 经会商研判,我市于12月15日18时提前提级启动重污染天气橙色预警,各部门闻警而动,积极应对。预警启动以来(12月15日至20日),我市共出现2天轻度污染、3天中度污染天气。

12月16日,全省专题会议召开后,我市立即对重污染天气橙色预警应对相关工作进行了细化部署,各单位严格落实预警管控措施,并进一步

强化秸秆禁烧工作。全市通过现场检查、企业在线数据等手段,督促企业按照重污染天气应急预案落实具体工艺、具体生产线减排。协调电力、水泥、砖瓦、焦化等重点行业企业进一步加大减排力度,电力、水泥、焦化等行业企业均落实超净超低管控要求。同时,要求电力企业优先使用优质煤,并逐日调度煤炭硫分和灰分情况。

组织生态环境、公安、住建、城管等多部门各司其职,县区分管领导带

队核查,落实属地、行业监管责任,构建“齐抓共管、协同联动”的工作格局,形成高效协同的治理合力。市生态环境局包保重污染天气期间应急巡查工作,全面下沉县区,参照应急减排清单中橙色预警管控要求,核查978家涉气企业减排落实情况。市公安局设置9个现场执勤点,严格落实柴油车限行措施,禁止进入主城区。市住建局加强扬尘污染应急管控,全市126个建筑施工项目全部停止土石、混凝土等作业。市城管局持续推进推

进“洁净相城”行动,累计出动大中小型洒水清扫等作业车辆300余台次,保证重点区域道路洒水降尘每小时1次。我市累计出动检查人员610余人次,共计检查企业381家、工地117家,存在问题均立行立改。落实“三单制”督办突出的大气环境问题,下达转办函2份。

下一步,针对后续重污染过程,我市将进一步强化工作,严格落实预警管控、协商大户减排、加强秸秆禁烧及餐饮油烟管控。

## 我市开展“同心共叙民族情 文化传承一家亲”主题活动

■记者 傅天一

本报讯 花馍是蕴含着传统文化的非遗美味,蒸花馍是淮北流传已久的年俗。12月21日,正值冬至,市委统战部、团市委邀请我市非遗花馍技艺传承人申丽丽,为满、白、蒙古、维吾尔等12个不同民族家庭讲授花馍制作方法,使其感受中华传统非遗文化魅力。市领导顾汕竹,市委统战部、团市委、市妇联及相山区有关负责同志与各民族家庭共60余人参加活动。

本次活动以“同心共叙民族情文

化传承一家亲”为主题,精心布置了“非遗花馍手工制作体验区”,各民族家庭分工协作,通过切、揉、捏、揪、挑、压、搓、拨、按等手法,配上剪刀、切刀等工具,须臾之间,“小石榴”“小福袋”“小苹果”等制作成型。看着自己的“花馍”作品,大家脸上洋溢着满足与喜悦的笑容。

在等待花馍蒸熟的间隙,各民族家庭纷纷登上舞台,表演朗诵、歌曲、舞蹈、笛子等特色节目,孩子们还共同参与趣味游戏、学跳新疆舞等,生动诠释着我市各族群众和谐共处、手足情深的一家亲内涵。



### “一站式”法务中心 法治服务“零距离”

12月16日,群众在段园司法所办理业务。

近日,段园司法所建成启用。该中心是集法律咨询、信访接待、人民调解、劳动仲裁、诉讼服务等于一体的“一站式”法治服务综合体,打通了法治服务的“最后一公里”,有力推动矛盾纠纷就地化解、治安防控精准高效、法律服务便捷可及,为区域协同发展与基层治理注入了法治新动能。

■摄影 记者 万善朝

## 市住房城乡建设局以审验创新筑牢安全屏障 严把高层建筑“防火关”

■记者 詹岩 通讯员 杨东

本报讯 高层建筑结构复杂,是火灾防控的重点。今年以来,市住房城乡建设局紧扣消防设计审查与验收关键环节,创新工作机制,实施精准管控,着力从源头防范化解高层建筑重大火灾风险隐患。

为了优化审批流程,实现审验“精准提速”,市住房城乡建设局针对

高层建筑项目开通消防审验“优先通道”,强化技术审查提前介入,将消防设计要点交底与方案设计同步进行。推行分类管理,对超高层、综合体等重点项目组织专家专题会审,优化审验流程,平均办理周期显著缩短,切实保障项目安全高效推进。

如何推动隐患“源头防治”?市住房城乡建设局转变管理模式,加强对高层建筑避难层(间)、消防登

高操作场地、外墙保温材料、自动消防设施等关键环节的设计图纸审查与现场核查,通过制定专项技术指引、开展设计施工联合技术交底,提前发现并纠正设计缺陷,确保消防标准落实到位,提升建筑本质安全水平。

同时,市住房城乡建设局创新监管方式,探索基于建筑信息模型(BIM)的高层建筑消防设计三维审

查,提升复杂空间消防分析的准确性与效率;强化审验与日常监管衔接,实现全过程闭环管理。目前,我市高层建筑消防审验质量和效率同步提升,从源头上强化了火灾风险防控能力。

下一步,市住房城乡建设局将继续聚焦高层建筑等火灾防控重点领域,不断完善技术标准与监管体系,持续筑牢城市建设安全底线。

### 低浓度瓦斯CCER项目在许疃矿建成投产

## 淮北矿业集团走出瓦斯利用“关键一步”

■记者 邹晨光 通讯员 李亮 李挺

本报讯 12月16日,记者走进淮北矿业集团许疃矿低浓瓦斯处理车间,轰鸣的蓄热氧化炉高速运转,无色无味的低浓瓦斯被源源不断吸入处理系统,经过一系列工艺转化成为热能,用于矿井生产生活供热,一幅绿色环保、节能降碳的生产图景生动铺展。

瓦斯即甲烷,是仅次于二氧化碳的第二大温室气体,具有增温潜势高、寿命短的特点,同时也是影响制约煤矿安全生产的主要因素之一。

“我们针对浓度低于8%的瓦斯收集难、利用难、排放风险高这一难题进行攻关,通过引进先进无焰氧化技术设备,将井下抽采的低浓度瓦斯转化成蒸汽用于矿井供热,服务民生、服务矿井安全生产。”许疃矿党委副书记、矿长曹苏介绍。

据了解,该项目总投资2300万元,预计每年可回收利用低浓度瓦斯约300万立方米,年均减排二氧化碳达5万吨,产生显著的社会效益。

“十四五”以来,淮北矿业集团大力践行“做大做强瓦斯发电”战略,坚持“机组跟随着气源走、实现利用最大

化”,积极推进以减排促利用、以利用促抽采、以抽采保安全,在安全与绿色发展巾彰显国企担当。该集团加强对高浓度瓦斯资源的回收利用,先后新建青东、神源煤化工、许疃等多座瓦斯发电站,对朱仙庄、芦岭等电站进行扩容改造,实现规模与效能同步提升。截至目前,累计瓦斯发电量已突破9亿千瓦时,矿区瓦斯利用率达50%,各项指标连续多年刷新纪录。

“下一步,我们将持续深化双碳管理工作,进一步盘活碳资产,推动更多节能降碳项目落地,为达成‘双碳’目标贡献淮矿力量。”淮北矿业集团运营管控部副部长兼节能降碳办公室主任赵厚胜表示。

## 淮北青年商会擘画2026奋进蓝图

■记者 闫肃

本报讯 岁末时节,淮北青年商会立足新起点、谋划新航程,围绕2026年高质量发展目标,系统梳理发展路径,凝聚青年企业家共识,吹响奋进号角。

在近期开展的工作推进中,商会组织深入学习党的二十大精神,聚焦“十五五”时期高质量发展,现代化产业体系构建等重大部署,引导青年企业家把握时代大势,坚定发展信心,主动融入国家发展大局。一批新生力量加入商会,12名新会员完成入会审议,组织架构进一步优化,治理效能持续提升。

为传承弘扬优秀企业家精神,商会启动“青蓝接力”培育计划,将组织青年会员走进标杆企业开展实地研学,搭建代际传承与经验共享平台。同时,全面启动2026年度品牌活动筹备工作,将以“展示青商风采、促进合作共赢”为主线,打造具有影响力、凝聚力的品牌盛会。

面向未来,商会号召广大青年企业家坚守初心使命,推动企业成长与城市高质量发展同频共振;强化协同联动,推动资源整合、优势互补,实现抱团发展;勇担社会责任,积极投身公益事业,展现新时代青年企业家的担当与风采。